

وَالذّٰرِیّٰتِ ذُرّٰوًا ۝ فَالْحَمَلٰتِ وَقُرّٰٓا ۝ فَالْحَرِیّٰتِ یُسْرًا ۝ فَالْمُقَسَّمٰتِ
 اَمْرًا ۝ اِنَّمَا تُوعَدُوْنَ لَصَادِقٌ ۝ وَاِنَّ الدّٰرِیْنَ لَوَاقِعٌ ۝ وَالسَّمَاەءِ
 ذٰتِ الْحُبّٰكِ ۝ اِنَّكُمْ لَعِنّٰی قَوْلٍ مُّخْتَلِفٍ ۝ یُؤْفَكُ عَنْهُ مِنْ اَفْكَ ۝
 قَتَلَ الْخَرَّاصُوْنَ ۝ الَّذِیْنَ هُمْ فِیْ غَمْرَةٍ سَاهُوْنَ ۝ یَسْئَلُوْنَ اَیَّانَ یَوْمِ
 الدّٰیْنِ ۝ یَوْمَ هُمْ عَلٰی النَّارِ یُقْتَنُوْنَ ۝ ذُوقُوا عِقَابَ الَّذِیْ كُنْتُمْ بِهٖ
 تَسْتَعْجِلُوْنَ ۝ اِنَّ الْمُتَّقِیْنَ فِیْ جَنّٰتٍ وَعُیُوْنٍ ۝ اَخِیْذِیْنَ مَا اَشْهَمُوْهُمُ
 رَبُّهُمْ اِنَّهُمْ كَانُوْا قَبْلَ ذٰلِكَ مُّحْسِنِیْنَ ۝ كَانُوْا قَلِیْلًا مِّنَ النَّیْلِ
 مَا یَهْجَعُوْنَ ۝ وَبِالْاَسْحَارِ هُمْ یَسْتَغْفِرُوْنَ ۝ وَفِیْ اَمْوَالِهِمْ حَقٌّ
 لِّلسَّآئِلِ وَالْمَحْرُوْمِ ۝

اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو نہایت ہی مہربان، نہایت رحم فرمانے والا ہے

سورہ الذاریات لکھی ہے اس کی ساٹھ آیتیں اور تین رکوع ہیں۔

قسم ہے ان ہواؤں کی جو اڑا کر بکھیرنے والی ہیں ۝ پھران بادلوں کی جو (بارش) کا بوجھ اٹھانے والی ہیں ۝

بکھرتیوں کی جو آہستہ چلنے والیاں ہیں ۝ پھر فرشتوں کی جو حکم (الہی) سے مانتے والی ہیں ۝ بے شک جو

دعوت تم سے کائنات سے وہ سچا ہے ۝ اور یقیناً جزا دینا کا دن ضرور آئے گا ۝ قسم ہے آسمان کی جس میں راستے

ہیں ۝ بے شک تم مختلف (بے ربط) باتوں میں پڑے ہو ۝ منہ بھیرے ہے اس (قرآن) سے جس کا نہ ازل

سے ہی بھیر دیا گیا ہے ۝ سیاہی سے لکھ کر پھرتی ہواؤں کا ۝ جو غفلت (کے نش) میں بے پردہ چلے ہیں

۝ وہ پوچھتے ہیں روزِ خبر آئے گا ۝ یہ اس دن ہر گاہ وہ آگ پر تپاے جائیں گے ۝ اپنی سزا کا منہ

حکیموں میں ہے وہ جس کے لئے تم جلدی حیا رہے تھے ۝ اللہ سے ڈرنے والے (اس روز) باغات اور چشموں میں

سوں گے ۝ (عبد شکر) لے رہے ہوں گے جو ان کا رب انھیں بخشے گا بے شک یہ ٹوٹ اس سے پہلے ہی نیکو کار تھے ۝

یہ ٹوٹ رات کو سب کچھ سو یا کرتے تھے ۝ اور سحری کے وقت (اپنی خطاؤں کی) بخشش طلب کرتے تھے ۝ اور ان کے

احوال میں حق تمہارا سائل کے لئے اور محمد کے لئے ۝ (پارہ ۲۶ / سورہ الذاریات ۵۱ / آیت ۱۹ * ت : من)

اللہ کے نام سے شروع جو نہایت مہربان نہایت رحم والا

سورہ ذاریات مکی ہے اس میں ساتھی آیتیں اور تین رکوع ہیں۔

۱۔ "قسم ان کی جو بگھیر کر ڈرانے والیاں" یعنی وہ میرا ہیں جو خاک و پتھر کو اڑاتے ہیں۔

۲۔ "میرے بوجھ اٹھانے والیاں" یعنی گھساٹا اور دبلیاں جو بارش کا پانی اٹھاتی ہیں۔

۳۔ "میرے نرم چلنے والیاں" وہ کشتیاں جو پانی میں بسپورت چلتی ہیں

۴۔ "میرے حکم سے بانٹنے والیاں" یعنی فرشتوں کا وہ حاملین جو حکم الہی بارش و رزق و غیرہ تقسیم کرتے ہیں

اور جن کو اللہ تعالیٰ نے مدد سے اللہ کر لیا ہے اور عالم میں یہ سبیر و تصرف کا اختیار عطا فرمایا ہے بسبب

مفسدین کا قتل ہے کہ یہ تمام صنعتیں میرا ہی ہیں کہ وہ خاک بھی اڑاتے ہیں بارشوں کو بھی اٹھاتے

میرے ہی ہیں میرے اٹھانے کے بسپورت چلتی ہیں میرے اٹھانے والے ہیں اور میں اس کے حکم سے بارش کو تقسیم کرتا

ہیں قسم کا مقصود اصلی اس چیز کی عظمت بیان کرنا ہے جس کے ساتھ قسم فرمائی گئی ہے کیوں کہ

یہ چیزیں بیکس قدرت الہی پر دلالت کرتے والی ہیں۔ اور اب دلالت کرتے دیا جاتا ہے کہ وہ

ان میں نظر کرنے باعث و خبر اپنی دلالت کریں کہ جو تار پر حق ایسے اور عجیب پر قدرت رکھتا ہے

وہ اپنی سید اک پر ہی چیزوں کو فنا کرنے کے بعد دوبارہ جسی عطا فرمانے پر بیشک قادر ہے

۵۔ "بیشک جس بات کا تمہیں وعدہ دیا جاتا ہے" یعنی باعث و خبر

۶۔ "ضرور سچ اور بیشک انصاف ضرور ہوتا" اور حساب کے بعد بیشکی مدد کا ضرور بدلہ ملتا۔ (کنز اللہ کا)

۷۔ "قسم ہے آسمان کی جس میں راستے ہیں" راستوں سے مراد یا تو مخصوص راستے ہیں جو ستاروں کی گزرتا ہے

یا ان راستوں سے مراد عقول راستے ہیں جنہیں نظر و فکر کرنے والے انہی سے ہیں (بیضا دا) اور ان کے مدار

سے عادت تک پہنچتے ہیں یا اس کا معنی ہے قسم ہے آسمان کا جو ستاروں والا ہے کیوں کہ ستاروں کے

راستے ہیں یہ ستارے آسمان کی اسی طرح زمین کرتے ہیں جس طرح (دھار دیاں نقش کپڑوں کو زمین کرتے ہیں)

۸۔ "بے شک تم مختلف (بے ربط) باتوں میں پڑے ہو" کفار رسول اللہ یا قرآن کے بارے میں مختلف قول

کرتے ہیں کہ یہ جادو ہے، یہ کھانت ہے، پہلے توڑوں کے قطعے کہا گیا ہے، یہ زیادہ تیسرے بارے میں اختلاف

کرتے ہیں امام بیضاوی نے کہا شام اس قسم میں نکتہ یہ ہے کہ ان کے اقوال میں اختلاف اور ان کی افواض میں دوری

کو آسان یہ جو در راستوں سے تشبیہ دی ہے۔ کہیں کہ ان میں تہ اشتراک دوروں اور تصادمی اختلاف جوڑ ہے
9۔ "نہ سمیرے ہے اس (قرآن) سے جس کا نہ ازل سے ہی تعمیر دیا گیا ہے" رسول اللہ اور قرآن حکیم سے
اسے ہی دور کیا جاتا ہے جسے علم الہی میں ان سے دور کر دیا گیا ہے لہذا جسے اللہ تعالیٰ نے حضور اور قرآن پر
امین لانا سے محروم کر دیا ہے۔

10۔ "ستیا ناس برائے کل بچو باہر بنائے داروں کا" خراہوں سے مراد جھوٹے والے ہیں۔ جملہ اصل میں
حق کی بددعا کے لئے اسے لعنت کے قائم تمام رکھا گیا ہے۔

11۔ "جو غفلت کے تشبیہ میں ہے سدھ پڑے ہیں" مراد ایسی جاہل اور غفلت ہے جو ان کو اذہان پر
لپی ہے۔ "ساحون" یعنی وہ کہ جن اور انہیں حکم دیا گیا ہے وہ اگر غفلت کا اظہار کرتے ہیں۔

12۔ "وہ بوجھتے ہیں کہ روز خراب آئے گا" وہ انکار اور تمسخر اڑانے کے لئے حضور سے یہ سوال کرتے ہیں
(تفسیر مظہری کر)

13۔ "ہاں یہ وہ دن ہے کہ یہ آگ پر تپے جا رہے ہیں" جب طرح سے سونے کو آگ میں ڈال کر جانچا جا رہا ہے
جاتا ہے اس طرح آگ میں ڈالے جا رہے ہیں۔

14۔ "اپنی فتنہ پر روزوں کا ترہہ کچھو" یہی ہے جس کی تم جلدوں میں چارے تھے "فتنتہ" کھنڈی مذہب
یا آگ میں جھنڈا
(کام)

15۔ "بے شک پر ہنر تمام باغوں اور چشموں میں ہیں" آج دنیا میں بھی قبریں بھی اور آئندہ محشر میں بھی
اور محشر کے بعد بھی "دنیا میں مومن شریعت کے باغات طرحی طرحی چشموں میں رہتے ہیں اللہ کی عبادت
حضور کی صحبت میں لذت پاتا ہے کہ سبحان اللہ اس کی قبر صحبت کا کیا رویہ میں جاتا ہے "سید ان محشر میں
جس کو شکر کا ایک ٹہرہ موجود ہو گا جہاں یہ سزے سے بچتے ہیں تھے

16۔ "اپنے رب کے عطا ہونے پر ہے" ان نیکیوں کا بدلہ بھی اللہ رب تعالیٰ کا خاص رحمت بھی
عطا سب کو شکر ہے۔ "بے شک وہ اس سے پیسے نیکیوں کا رتھے" کہ دنیا میں نیکی کام کرتے تھے
یا ان کی پیدائش سے پہلے ان کے نام نیکیوں کا روں کچھ نہیں تھے

17۔ "وہ رات کو کم سویا کرتے" یعنی رات تمہیں اور شب بیداری میں گزارتے تھے۔ اول رات سو جاؤ

آخر ایت تہجد کے جاڑ میں کچھ لمحہ سووی یہ سنت ہے۔ (نور العیون)

۱۸۔ سحر کا وقت کس قدر مبارک ہے کہ جو رب اللہ کی جناب میں اس وقت حاضر ہو کر اس طلب میں ملے جس میں کسی کسی نوازشات کی حاجتیں ہیں اس کا اندازہ دی گئی جتنی ہے۔ جنس یا ترقیق نصیب ہوا ہے۔ (ضیاء القرآن)

نور انوار کے ذاربت : بکھیرنے والیاں ۱۰ حملت : اٹھانے والیاں ۱۰ وقرا :

پان کا بوجھ ۱۰ واقع : آگے نازل ہونے والا ۱۰ حٹک : راہیں ۱۰ آنک : وہ پھیرا گیا ۱۰

خراصون : اٹکل دروانے والے ۱۰ غمڑے : وہ شیر پانی جس کی تہ نظر نہ آئے ۱۰ ساہون : بے خبر ۱۰

آیان : کب ۱۰ یفتون : وہ عیب میں مبتلا کے جاتے ہیں ۱۰ یحجون : وہ سرتے ہیں ۱۰ (ل و

تنبہ میں خلاصہ ۱۰ بہر ایت فرشتے جا رہے ہیں جنات جبرئیل میکائیل واسرافیل و ملائکت علیہم السلام ۱۰

اعمال صالحہ کی جزائینہ واقع ہرگز ۱۰ عالم باعمل کا نینہ مبارک ہے ۱۰ جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

مدینہ منورہ میں جلوہ فرما رہے تو ایک آپس کی زیارت کے لئے ٹوٹ پڑے۔ حضرت عبداللہ بن مسلم فرماتے ہیں

کہ میں اس اجتماع میں شریک تھا۔ جب میں نے حضور کا رخ دیکھا تو مجھے یہ یقین ہو گیا کہ اب

چہرہ چھوئے آدمی کا نہیں ہو سکتا۔ حضور کا سب سے پہلی بات جو میرے کان میں پڑی وہ یہ تھی

”اے تو اب گھانا کھلا، صلہ رکھی کرو، سلام آپس میں لپیلا، اور رات کو نماز پڑھو جب

توٹ سوریں تو تم سلام سے صفت میں داخل ہو جاؤ گے“ (سند امام احمد) ۱۰ رسول اللہ آگے

فرمایا: ہر رات کو جب رات کا ایک تہائی حصہ باقی رہتا ہے اللہ تعالیٰ آسمان دنیا کی طرف

نزدن اعلان فرماتا ہے اور ارشاد فرماتا ہے میں ہی بادشاہ ہوں کون ہے جو مجھ سے دعا کرے

اور میں اس کا دعا قبول کروں کون ہے جو مجھ سے مانگا لے میں اس کو عطا کروں کون ہے جو

مجھ سے تنہا کی دعائی طلب ہو اور میں اس کے گناہ صاف کروں۔ (ستون علیہ برادب

صفت ابربربرہ) ۱۰

۱۹۔ ان کی تیسری خوبی یہ تھی کہ اگر کوئی اس میں داخل ہو جائے تو وہ اسے باپوں اور بی بیوں کی مانند سمجھتا ہے۔ اگر انہیں تیرے چلے جانا کرنا ہو

شخص کسب حاش سے حضور پر عرض یا عرض نہ اس کے لاکر کر دے کہ صحت کو ضلوع کر کے اگور ہے اعدی نہیں ہوتی

بجلائے اور اب کرنا وہ دنیا فرس سمجھتے نہ کسی پر احسان جلائے اور نہ کسی سے سکر گزراہا کی تمنا کرتے۔ اگر کماؤں ہے کہ اس امر اور کماؤں کے اس کے علاوہ ہے۔

وَفِي الْأَرْضِ آيَاتٌ لِلْمُؤْمِنِينَ ۝ وَفِي أَنْفُسِكُمْ أَفَلَا تُبْصِرُونَ ۝ وَفِي السَّمَاءِ
 رِزْقَكُمْ وَمَا تُوعَدُونَ ۝ فَوَرَبِّ السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ إِنَّهُ لَحَقٌّ مِّثْلَ مَا أَنَّكُمْ
 تَنْطِقُونَ ۝ هَلْ أَتَاكَ حَدِيثُ ضَيْفِ إِبْرَاهِيمَ الْمُكْرَمِينَ ۝ إِذْ دَخَلُوا
 عَلَيْهِ فَقَالُوا سَلَامًا قَالَ سَلَامٌ قَوْمٌ مُنْكَرُونَ ۝ فَرَاغَ إِلَىٰ أَهْلِهِ فَجَاءَ
 بِجِلِّ سُمِيمِينَ ۝ فَقَرَّبَهُ إِلَيْهِمْ قَالَ أَلَا تَأْكُلُونَ ۝ فَأَوْجَسَ مِنْهُمْ
 خِيفَةً ۝ قَالُوا لَا تَخَفْ وَبَشِّرُوهُ بِغُلَامٍ عَلِيمٍ ۝ فَأَقْبَلَتِ امْرَأَتُهُ
 فِي صُرَّةٍ فَصَكَتْ وَجْهَيْهَا وَقَالَتْ عَجُوزٌ عَقِيمٌ ۝ قَالُوا كَذَلِكَ
 قَالَ رَبُّكَ إِنَّهُ هُوَ الْحَكِيمُ الْحَلِيمُ ۝

اور زمین میں یقین کرنے والوں کے لئے قدرت کی نشان دہیاں ہیں ۝ اور خود تم میں بھی (موجود ہے) میری کتاب تم
 نہیں دیکھتے ۝ اور آسمان میں تمہاری روزی ہے اور وہ بھی کہ حسب کتابت سے وعدہ کیا جاتا ہے ۝ پس
 قسم ہے آسمان اور زمین کے رب کی (یہ قرآن ایسا ہی) بڑھتا ہے جیسا تمہارا ماہم باہم کرتا (اس
 میں شبہ نہیں اس طرح اس میں نہیں) ۝ کیا آپ کو ابراہیم کے عزیز بھائیوں کی خبر پہنچی ۝ جب ان کا
 پاس آئے تو کہنے لگے سلام ابراہیم نے بھی کیا سلام اجنبی معلوم ہوتے ہیں ۝ پھر ابراہیم
 اپنے گھروالوں کی طرف متوجہ ہوئے تو تلامذہ اجمعاً لالہ ۝ پھر اس کو ان کے پاس رکھ کر
 کہا تم کھاتے کیوں نہیں ۝ (جب نہ کھایا) تو اس کو ان سے خوف معلوم ہوا انہوں نے
 کہا خوف مت کرو اور ان کو ایک دانش مند لڑکے کی (پیدا ہونے کا) خوشخبری بھی دی
 ۝ پھر ان کی بیوی (سارہ) شور مچاتی ہوئی آئے بڑھیں اور ماتھا پیب کر کہنے لگیں
 کیا بڑھیا مانجھ جنے گی ۝ وہ بولے تیرے رب نے ایسا ہی فرمایا ہے وہ جو ہے حکمت
 والا داتا ہے ۝ (پارہ ۲۶ / سورہ الذاریات ۵۱ / ۲۱ تا ۳۱ : ۷)

۲۰۔ "اور زمین میں نشانیاں ہیں یقین والوں کو" جو اللہ تعالیٰ کی وحدانیت اور اس کی قدرت و حکمت پر دلائل کرتی ہیں۔
 ۲۱۔ "اور خود تم میں بھی" تمہاری پیداہوش میں اور تمہارے تغیرات میں اور تمہارے ظاہر و باطن میں اللہ تعالیٰ کی قدرت
 کے ایسے بے شمار محابب و مہر اب سے جس سے نہہے کہ اس کی شان خدا کی معلوم ہوتی ہے۔ "کیا تمہیں سوچھا
 ہند

۲۲۔ اور آسمان میں کبار اور زوق ہے۔ کہ اسی طرف سے پائش کر کے زمین کو پیدا ادا سے مالا مال کیا جاتا ہے
 " اور نہیں وعدہ دیا جاتا ہے " آخرت کے ثواب و عذاب کا وہ سب آسمان میں مکتوب ہے (کنز العمال)

۲۳۔ " آسمان وہ زمین کے رب کا قسم ہے کہ یہ قرآن حق ہے " یہاں رب تعالیٰ نے اپنی قسم فرما کر قرآن
 کی صداقت بیان فرمائی اور سورہ یسین ہی قرآن کا قسم فرما کر حضور کی صداقت بیان کی۔

۲۴۔ ۹ سے محبوب کیا تمہارے پاس ابراہیم کے عزیز مہاجرین کا خبر آئی " یہ دس بارہ فرشتے تھے جو
 بشکل مہمانِ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا خدمت میں حاضر ہوئے۔

۲۵۔ " جب وہ اس کے پاس آکر بولے سلام " سلام نہیں پرانا سنت ہے دوسرے انبیاء کے
 دین میں بھی تھا۔ دوسرے یہ کہ آنے والا بیٹھے ہوئے کو سلام کرے خواہ سارے کو سلام
 کرے یا ان میں سے ایک ظاہر یہ ہے کہ یہاں سب نے سلام کیا۔ " کیا سلام ناشناختہ ہے "۔
 آپ نے دل میں خیال فرمایا کہ میں ان سے واقف نہیں۔ مگر معنی اچھی ہے۔ اسی کے خبر کے
 فرشتوں کو شکر نیک کرنا جاتا ہے
 (زور العرفان)

۲۶۔ تیرہ سے چیکے چیکے (نکلے) اپنے مہاجرین کو آرام سے سنبھایا اور ان کی صیانت کا انتظام میں معروف
 ہوئے۔ جلدی جلدی ایک روٹا تازہ بھجوا ڈیا اس کو بھوننا اور انھار ان کی خدمت میں پیش کرنا

۲۷۔ (جب دیکھا) مہاجرین کھانے کے لئے ہاتھ نہیں بڑھاتے۔ آپ نے فرمایا آپ لوگ کھانا تناول
 نہیں کریں گے۔ حضرت زین مہاجرین فرماتے ہیں کہ جب آپ نے دیکھا کہ وہ ہاتھ نہیں بڑھاتے
 تو آپ سمجھ گئے کہ یہ ان نہیں بلکہ فرشتے ہیں لباس بشری میں آئے ہیں اور ان کا اس طرح لباس
 بشری میں آنا خطرہ سے خالی نہیں۔
 (صیغہ انوار)

۲۸۔ " جب انہوں نے نہ کھایا تو دل میں ان سے خوف زدہ ہوئے۔ مہاجرین نے کہا آپ انہیں نہ کریں
 اور ان کو ایک فرزند کی شہادت دی جو بڑا عالم ہو گا " مہاجرین نے کہا کہ ہم اللہ کے فرستادہ یعنی
 ملائکہ ہیں اللہ نے ہم کو بھیجا ہے * * * * * علم سے مراد یہی (فرزند کہ صبا کی شہادت منانا یعنی) حضرت اسحاق علیہ السلام

(حقیقی) بائیں ہونے کے بعد کمال علم حاصل ہو گا۔
 (تفسیر مظہری)

۲۹۔ اتنے ہی یہ گفتگو کہیں سے سن کر ان کا روج (خبر) حضرت سارہ بیکار آئی اور وہ تعجب سے

اپنے ماتھے اور چہرے پر ہاتھ مارا کہہ گئے تھیں اول آری جوڑھیا پھر بانجھ اس وقت جب پیسہ اپنا علیٰ عیبت
 "سو انہوں نے کہا ہاں تمہارے پروردگار نے اسی طرح فرمایا ہے کہ تک وہ حکیم و عظیم ہے" یعنی جس طرح
 ہم نے تم سے کہا ہے یہ ہم نے اپنی طرف سے نہیں کہا ہے بلکہ تمہارے رب نے اسی طرح کہا ہے جس
 کی ہم ہمیشہ اطلاع دے رہے ہیں اس لئے اس پر تعجب کی ضرورت ہے نہ تک کہ اس لئے
 کہ اللہ جو چاہتا ہے وہ لا محالہ ہو کر رہتا ہے۔

(ص-۵)

لِخَوَاتِمٍ رَّعِيٍّ ۝ الْمُؤَقِّنِينَ ۝ عَيْنِ الْيَقِينِ ۝ سِرِّهِمْ ۝ مَائِدَةٍ ۝ سَنَطِقُونَ ۝ تَمَّ لَوْلِيهِ ۝
 ضَيْفٌ ۝ مِهَانٌ ۝ مُكْرِمِينَ ۝ مَعْرُزٌ ۝ نَارِعٌ ۝ خَالِيٌ ۝ أَوْجَسٌ ۝ اس نے محسوس کیا ۝ خَيْفَةٌ ۝
 خَوْفٌ ۝ ذَرٌّ ۝ صَرَّةٌ ۝ حَيْضٌ ۝ فَرَادٌ ۝ صَكَّتْ ۝ اس نے پیسہ لیا ۝ مَحْجُورٌ ۝ بَرَّهِيَ ۝ عَقِيمٌ ۝ بانجھ ۝
 حَكِيمٌ ۝ حکمت والا ۝

تفسیر خلاصہ ۝ مال خرچ کرنا جس اخلاق سے ہے ۝ آثار قدریمہ آئندہ نسلوں کے سبب عبرت
 و نصیحت ہیں ۝ نار ان سے جہاں کہ عظمت برادری ۝ ان ن عام کبیر کا نمونہ ہے ۝ نشتر سے نشاں
 پر استدلال کیا جاوے ۝ ارق کے بارے میں اللہ تعالیٰ پر اعمالی عین و ایمان کا نشان ہے ۝ اللہ تعالیٰ بے نیاز
 اسباب نہ ہوں تب بھی رزق عطا فرماتا ہے ۝ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا: جو اللہ تعالیٰ
 اور عجم آخرت پر ایمان لاتا ہے اسے چاہئے کہ وہ مہمان کا تعظیم و تکریم کرے ۝ اللہ تعالیٰ کے
 فضل و کرم سے ناسید ہی نہیں چاہئے ۝

قَالَ فَمَا خَطْبُكُمْ أَيُّهَا الْمُرْسَلُونَ ۚ قَالُوا إِنَّا أُرْسِلْنَا إِلَىٰ قَوْمٍ مُّجْرِمِينَ ۚ
 لِنُرْسِلَ عَلَيْهِمْ حِجَارَةً مِّن طِينٍ ۚ مُّسَوَّمَةٌ عِندَ رَبِّكَ لِلْمُسْرِفِينَ ۚ
 فَأَخْرَجْنَا مَن كَانَ فِيهَا مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۚ فَمَا وَجَدْنَا فِيهَا غَيْرَ بَنَاتٍ
 مِنَ الْمُسْلِمِينَ ۚ وَتَرَكْنَا فِيهَا آيَةً لِلَّذِينَ يَخَافُونَ الْعَذَابَ الْأَلِيمَ ۚ
 وَفِي مُوسَىٰ إِذْ أَرْسَلْنَاهُ إِلَىٰ فِرْعَوْنَ بِسُلْطٰنٍ مُّبِينٍ ۚ فَتَوَلَّىٰ بِرُكْنِهِ
 وَتَمَانَ سِحْرًا وَفَجَّنُورًا ۚ فَاخَذْنَاهُ وَجُودَةً فَنَدَّبْنَاهُمْ فِي الْيَمِّ وَهُوَ مُلِيمٌ
 وَفِي عَادٍ إِذْ أَرْسَلْنَا عَلَيْهِمُ الرِّيحَ الْعَقِيمَةَ ۚ مَا تَذَرُ مِن شَيْءٍ أَنتَ عَلَيْهِ
 إِلَّا جَعَلْتَهُ كَالرِّمِيمِ ۚ وَفِي ثَمُودَ إِذْ قِيلَ لَهُم تَمَشَّعُوا حَتَّىٰ حِينٍ ۚ

(ابراہیمؑ) کیا فرشتو! تمہارا مدعا کیا ہے ۚ اس میں نے کہا کہ ہم گنہگاروں کی طرف بھیجے گئے ہیں
 ۚ تاکہ ان میں کھنگر بہ سائیں ۚ جن پر حد سے بڑھ جانے والوں کے لئے تمہارے پورے دھماکے ہاں
 سے نشان کر دیے گئے ہیں ۚ تو رہاں جسے میں تم سے ان کو ہم نے نکال لیا ۚ اور اس میں ایک
 ٹکر کے سوا مسلازوں کو کوئی گھر نہ پایا ۚ اور جو بوٹ عذاب الیم سے ڈرتے ہیں ان کے لئے وہاں
 نشانی حمیور دی ۚ اور موسیٰ (کے حال) میں (مہربان ہے) جب ہم نے ان کو فرعون کی
 طرف کھلا ہوا معجزہ دے کر بھیجا ۚ تو اس نے اپنی حماقت (کے گھنڈے) پر منہ موز لیا
 اور کہنے لگا یہ تو حادد تر ہے یا دیوانہ ۚ تو ہم نے اس کو اور اس کے لشکروں کو بیکر لیا اور ان
 کو دریا میں پھینک دیا اور وہ کام ہی قابلِ ملامت کرتا تھا ۚ اور عاد (کے قوم کے حال) میں
 بھی (نشانی ہے) جب ہم نے ان پر نامبارک ہوا چلائی ۚ وہ جس چیز پر چلیں اس کو ریزہ
 ریزہ کئے بغیر نہ چھوڑا ۚ اور (قوم) ثمود (کے حال) میں بھی (نشانی ہے) جب ان سے کہا گیا
 کہ ایک وقت تک ماندہ اٹھاؤ ۚ (پارہ ۲۷/ سورہ ۵۱/ اس آیت ۳۳م * تا: ۵۷)

۳۱۔ ابراہیمؑ نے فرمایا تو اے فرشتو تم کو کام سے آگے۔ یعنی سوائے اس نجات کے تمہارا اور کیا کام ہے۔

۳۲۔ "وہ نے ہم ایک جرم قوم کی طرف بھیجے گئے ہیں۔" یعنی قوم لوط کی طرف

۳۳۔ "کراچی پر ہمارے کنبہ ہے ہرے پتھر چھوڑیں"

۳۴۔ جو تیار ہے وہ پاس ہر سے بڑھنے والوں کے لئے نشان کر کے ہیں اور پتھروں پر نشان لگتے ہیں سے معلوم ہوتا تھا کہ یہ دنیا کے پتھروں سے نہیں ہیں۔ لیکن نصیر نے فرمایا کہ ہر ایک پتھر پر اس کا نام لکھتا تھا جو اس سے ملے گا کے جانے والا تھا (کنز العمال - حاشیہ)

۳۵۔ جب سردم پر عذاب آیا تو وہاں سے پہلے حضرت موطی علیہ السلام اور آپ پر ایمان لانے والے باہر بھیج دیئے تھے جب اس شہر میں صرف گناہ رہ گئے تو عذاب انہی آیا۔

* معلوم ہوا کہ صالحین کی موجودگی میں ماسقوں پر عذاب آنا ہوتا ہے کہ صالحین کو نکال لیا جاتا ہے۔

۳۶۔ یعنی صرف لوط کا گھر جس میں آپ اور آپ کی دو صاحبزادیاں مومنہ تھیں لیکن نے تحقیق کی ہے کہ کل تیرہ برس تھے۔ آپ نے جس سال تبلیغ فرمائی

۳۷۔ قوم لوط کی بدگت کے بعد بھی نشان باقی رکھی، جس سے پتہ لگا کہ یہاں عذاب آچکا ہے وہ نشان خود یہ پتھر تھے جو حد تک وہاں دیکھتے تھے اور موجود رہا پانی جو اس زمین سے بہتا تھا کہ وہ اس نشان کو دیکھ کر بہت پتھر اور کنز دماغہ نہ کریں۔

۳۸۔ مومن علیہ السلام کے واقعہ میں بھی عقل والوں کے لئے عبرت ہے نبی کی مخالفت سے نبی کی طاقت اور قوس میں بدگت برپا نہیں * سلطان بنی سے حضرت موی علیہ السلام کے سخوات براد ہیں جیسے عیسا اور یحییٰ علیہ السلام

* مومن علیہ السلام کی بعثت تمام اہل معرفت کی طرف تھی، خواہ نبی اسرائیل ہوں یا قبطی رہیں آپ کے لئے نشان لگائی تھی (فرعون) خود ایمان لایا نہ کسی کو ایمان لانے دیا۔ یہاں شکر سے مراد اس کے سارے پیروکار ہیں *

دیوانہ اس نے کہا تھا کہ مومن * اکیس پر کر محمد جیسے جاہل باہوتہ کا مشابہ کرنا آئے ہیں (روح) "ذوالنونان" ۴۰۔ "قوم نے اس کو اس کے شکر سمیت پھینکا اور انہیں گنہگار بن گیا اور وہ قابل ملامت بن گیا۔ فرعون نے انہیں تھا اس کا بیچ انجام ہوتا تھا۔ رہنے کے وہ بھی اس کو لوط ملامت کرتے آئے۔

۴۱۔ قوم عاد کا انجام بھی بڑا عبرت ناک ہوا جب ان کو سرگئی حد پر گئی ان کو راہ راست پر لانے کی ساری پیغمبرانہ سعی ناکام ہوئی تو ان پر ایسے ہوا کا جھکڑ ملھا کر دیا گیا جو عظیم تھم خیر و برکت سے یکسر عاری

* یہ جھکڑ آٹھ دن اور سات رات تک مسلسل چلتا رہا اور پھر...

۱۲ - (یہ جگہ اسی نام) کہ جو چیز بھی اس کا اُردی آتی اس کو ریزہ ریزہ کر کے رکھ دیا۔ (منہ القرآن)
 ۱۳ - جب انہوں (شعوب) نے اپنے ہی طلب کردہ معجزہ اونٹنی کو قتل کر دیا تو ان سے کہہ دیا گیا کہ اب
 تین دن اور تم دنیا کے سُرے کو رُتیا دن کے بعد تم ملائکہ کو ایسے جاؤ گے۔ یہ اسی طرف اشارہ
 ہے لیکن اسے خدمت صالح کی نسبت کہا تو ان قرار دیا ہے

۱۴ - یہ صحیحہ (کرہ الکا) آسانی چینی تھی اور اس کے ساتھ نیچے سے رجفہ (زرنر) تھا (کام)
 لغوی اشارے ۵ **خَطْبُكُمْ** : تمہاری جہم، تمہارا معاملہ ۵ **حِجَابَةٌ** : کنڑ، پیچہ ۵ **مُسَوَّمَةٌ** : نشانہ ۵
يَسِيرٌ : دریا ۵ **مَيْلِيمٌ** : ملاحت کا مترجیہ ۵ **رَمِيمٌ** : گلی ہوئی بڑھی ۵ (نفا القرآن)
تَقِيمِي خَلَامٌ ۵ قوم و طاقین تہذیب انسان یا مبتلا تھی اس سے پہلے کسان ایسے تہذیب عمل نہ کئے تھے ۵
 قوت و اطاعت کے بانی تھے ۵ یہ عربوں مسلم ہوتا ہے ۵ **کامل** کا اتباع کہ جابے اہل فساد اہل قہر سے بعد دانش
 مند ہے ۵ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جیسے شہید آئندہ بھی آئے تو اللہ تعالیٰ سے پناہ مانگئے ۵

فَحَتَّوْا عَنْ أَمْرِ رَبِّهِمْ فَاخْذُوا نَصْمَ الصَّعِقَةِ وَهُمْ يَنْظُرُونَ ۝ فَمَا اسْتَطَاعُوا
 مِنْ قِيَامٍ وَمَا كَانُوا مُنْتَصِرِينَ ۝ وَقَوْمٌ نُوحٍ مِنْ قَبْلُ ۝ إِنَّهُمْ كَانُوا قَوْمًا
 فَسِيقِينَ ۝ وَالسَّمَاءَ بَنَيْنَاهَا بِأَيْدٍ وَإِنَّا لَمُوسِعُونَ ۝ وَالْأَرْضَ فَرَشْنَاهَا
 فَنِعْمَ الْمَاهِدُونَ ۝ وَمِنْ كُلِّ شَيْءٍ خَلَقْنَا زَوْجَيْنِ لَعَلَّكُمْ تَذَكَّرُونَ ۝ فَفَرَّقْنَا
 إِلَى اللَّهِ ۝ إِنِّي لَكُمْ مِنْهُ نَذِيرٌ مُبِينٌ ۝ وَلَا تَجْعَلُوا مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ ۝ إِنِّي لَكُمْ
 مِنْهُ نَذِيرٌ مُبِينٌ ۝ كَذَلِكَ مَا آتَى الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ مِنْ رَسُولٍ ۝ إِذْ قَالُوا
 سَاحِرٌ أَوْ مَجْنُونٌ ۝ أَتَوَاصَوُا بِهِ بَلْ هُمْ قَوْمٌ طَآغُوتُونَ ۝ فَتَوَلَّ عَنْهُمْ فَمَا
 يَمْلُؤُوه ۝ وَذَكَرْنَا فِي الذِّكْرِ شَفْعَ الْمُؤْمِنِينَ ۝ وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا
 لِيَعْبُدُونِ ۝ مَا أُرِيدُ مِنْهُمْ مِنْ رِزْقٍ وَمَا أُرِيدُ أَنْ تُطِيعُونِ ۝ إِنْ لِلَّهِ
 هُوَ الرَّزَاقُ ذُو الْقُوَّةِ الْمَتِينُ ۝ فَإِنَّ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا ذُنُوبًا مِثْلَ ذُنُوبِ
 أَصْحَابِهِمْ فَلَا يَسْتَعْجِلُونَ ۝ فَوَيْلٌ لِلَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ يَوْمِهِمُ الَّذِي
 يُوعَدُونَ ۝

و انہوں نے اپنے رب کے حکم سے سرکشی کی تو ان کی آنکھوں کے سامنے العنق کڑکے آیا ۱۱۱ آدھ زکرت سے پہلے اور نہ بدلتے
 ۱۱۲ اور ان سے پہلے قوم نوح کو بلا کر فرمایا ہے شک و دوسو ماسق تھے ۱۱۳ اور آسمان کو ہم نے ہاتھوں سے بنایا اور ہے شرف ہم جنت
 ۱۱۴ والہی ۱۱۵ اور زمین کو ہم نے فرش کیا اور ہم کبھی اسے بھیجنا والا ۱۱۶ اور ہم نے چیز کے دو جوڑ بنائے کہ تم وہاں کرو ۱۱۷ تو ان
 کی طرف سے تھی کہ اس کی طرف سے تمہارے صریح ذکر اللہ والا ہیں ۱۱۸ اور اللہ کا ساتھ اور حضور نے پھر اور بیشک اس
 طرف سے تمہارے صریح ذکر اللہ والا ہیں ۱۱۹ یونہی جہن سے املوں کے پاس کو ان سوال تشریف لایا تو یہی بولے کہ جاؤ اور
 درانہ ۱۲۰ کیا آپس میں ایک سے کو یہ بات کہہ رہے ہیں بلکہ وہ کوشش ہوئی ۱۲۱ آدھ صحت ہم ان سے نہ ہو پھر تو تم پر کچھ الزام نہیں
 اور سمجھاؤ کہ سمجھنا مسلمانوں کو مانڈو دیا ہے ۱۲۲ اور میں نے جن اور آدمی اتنے ہی کے تھے کہ میری نبی کی آئیں ۱۲۳ میں ان سے کو
 ازرق نہیں مانڈتا اور نہ یہ جانتا ہوں کہ وہ مجھے کتنا دوس ۱۲۴ بیشک اللہ ہی پر ازرق دینے والا توت والا قدرت والا
 ۱۲۵ تو بیشک ان ظالموں کے لئے عذاب کا ایک بار ہے جسے ان کا ساتھ والا ان کے لئے ایک بار ہی تھی تو حضور سے جلد
 نہ کریں ۱۲۶ تو کافروں کو فرمایا ہے ان کے اس دن سے جس کا وہ دوس دیتے تھے ہیں ۱۲۷
 (سورہ الذاریات ۵۱/ پارہ ۲/ ۱۱۱/ ۶۰/ ۶۱/ ۶۲/ ۶۳/ ۶۴/ ۶۵/ ۶۶/ ۶۷/ ۶۸/ ۶۹/ ۷۰/ ۷۱/ ۷۲/ ۷۳/ ۷۴/ ۷۵/ ۷۶/ ۷۷/ ۷۸/ ۷۹/ ۸۰)

۴۴۔ چوں کہ وہ آرزو بہت پر ناک تھی اس لئے اسے کڑک فرمایا گیا۔

۴۵۔ وہ خراب الہی کو برداشت نہ کر سکے ۴۴ وہ ہم پر غاب نہ ہو سکا اور اپنی قوت سے ہمارے بھیجے ہوئے خراب کو مان نہ سکا۔

۴۶۔ لوح ۳۲ کی قوم کے دشمن بھی پڑی بصیرت فروری ہے۔ انھوں نے بھی فسق و فجور کو اپنا شعار بنا لیا تھا چنانچہ

پانی کا طوفان آیا اور اہل تنگوں کی طرح بیاتے تھے۔

۴۷۔ زمین کو اس کی وسعت اور فراخی کے ساتھ ہم نے خود بنایا۔ نہ تو اس کے بنانے میں کوئی شریک ہے اور اس کے بنانے

میں ہمیں کسی سے کوئی شکرہ یا کوئی امداد لینے کی ضرورت نہیں۔ ہم نے خود بعض اپنی قدرت اور اپنی حکمت سے

اس کو تخلیق کیا ہے ۴۴ ہم نے اسے ہر اوج سے اور کئی نہ بنایا ہے یہاں تک کہ زمین کا یہ طول اور عرض گزہ

اس کے سامنے ایسا ہے جیسا دائرہ کا وسط میں ایک نقطہ ۴۴ ہم پھر وسعت اور غنا کا مالک ہیں یہاں تو تیرا کراہ

۴۸۔ زمین صبر پر آم آتا ہے اسے کس نے ایک آرام دہ فرش کی طرح بچھا دیا ہے اور اس میں تیرا رزق اور

مزدورت کے تمام اسباب مہیا کر دیے ہیں

۴۹۔ ہم نے جو چیز بنائی ہے اسے جوڑا جوڑا پیدا کیا ہے تاکہ باہم اعتدال سے افزائش فصل کا سلسلہ جاری رہے

۴۴ اس کا علاوہ تغذات اور تغذات کی ایک دنیا آتا ہے۔ رات اور دن، شادمانی و سعادت، ہر ایک وقت

آسمان و زمین، سیاسی و سفیری، صحت و مرض، کفر و ایمان۔ ان کیوں نہ کہتے تھے

۵۰۔ مشین بنانے سے پیچھے نہ ملو، کس وقت آکر تمہیں دوپہ لے اس کے بعدوں بھاؤ اور ایک لمحہ صانع

کے بغیر اللہ کی تپاہ میں آ جاوے وہاں تپاہ مل جائے اسے شیطان کی دوسرا انداز ہاں کوئی خطر نہیں بنیائیں

۵۱۔ میں انہوں نے خود تیرا پاس نہیں آیا یا کسی اور نے مجھے تمہاری طرف نہیں بھیجا بلکہ میں تو اللہ تعالیٰ کا فرستادہ

ہوں اس نے مجھے اپنی طرف سے بھیجا ہے کہ میں تمہیں خرابی عنایت سے ہم وقت پیدا کروں (منہ القرآن)

۵۲۔ نبوت ہی ملام شروع ہوتا ہے کہ تم مجھے نہیں مانتے یہ کوئی نئی بات نہیں رسالت کا سلسلہ بھی

میرے سے جا رہا ہے، جب کوئی رسول دنیا میں آیا تو اس نے اس کو عابد تر اور دیرانہ بنا دیا

۵۳۔ اس بات کو تعجب کے طور پر اللہ تعالیٰ ذکر فرماتا ہے کہ کیا وہ اگلے ان پھیلوں کو وصیت کرتے اور

کہتے تھے کہ تم بھی رسول کرو اور انہوں نے اس کو تسلیم کرتے ہیں پھر آپ ہی فرماتا ہے کہ

وصیت تو نہیں کرتے تھے خود انہیں کی ذات میں سرکش کا مادہ ہے

۵۴۔ پس اے رسول تم ان سے ہٹ آؤ تمہارا ہر کام تمہا

۵۵۔ ایمان داروں کو نصیحت کرتے ہو کہ ان کو اس سے ٹانہ ہوتا۔ (تفسیر حقائق)

۵۶۔ حضرت علیؑ نے آیت کا تفسیر کرتے ہوئے اس طرف لکھا ہے 'میں نے حضرت عائشہ کو نہیں پیدا کیا مگر صرف

اس سے کہ ان کو اپنی عبادت کا حکم دوں یعنی اپنے اوکام کا کھلف بناؤں۔ تفسیر نے لکھا کہ

یہ نہ تو آیت کا تفسیر صحیح مطلب اس طرف ہے میں نے صرف عائشہ کو عبادت کرنے کا تاہم پیدا کیا

یعنی ہر شخص میں اور عبادت کی صلاحیت واستعداد پیدا کر دی۔ اس تفسیر کا ثابہ مشہورین کا اس

روایت سے ہے کہ جب یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا "ہر بچہ فطرتاً مسلم پر پیدا ہوتا ہے

میرے اس کے ماں باپ اس کو یہ دیا یا عیسائی یا مجوسی بناتے ہیں جیسے جانور کا بچہ صحیح مسلم پیدا ہوتا ہے

کیا تم کسی کو پائے کہ ناک کا ناس پیدا ہوتا دیکھتے ہو (مروان ابی ہریرہ) یہ تاہم حضرت علیؑ کا تفسیر و تفسیر ہے

اس آیت کا مقصد کافروں کو مذمت ہے کہ ان کو فطرتاً ہی عیسائی تھا مگر انہوں نے اس فطرت کو ضائع کر دیا۔ (تفسیر مظہری)

۵۷۔ میری عبادت و اطاعت سے میرا مقصد یہ نہیں ہے کہ یہ مجھے لاکھ لکھ لاکھ بنائیں جب کہ دوسرے آسمانوں

کا مقصد ہر تاجے بلکہ رزق کا سارے خزانے کو دوسرے میں پائیں یہ میری عبادت و اطاعت سے کوئی

ان کا ہی ٹانہ ہر تاجہ کہ ان کو آخرت سزا ہے لہذا کہ مجھے کوئی ٹانہ ہوتا۔ (ی۔ ص)

۵۸۔ بکہ اللہ تعالیٰ خود اپنے بندوں کو رزق پہنچانے والا ہے اور وہ اپنے دشمنوں پر بھی بڑی رحمت والا

ہے ان سے سخت تر میں انتقام لینے والا ہے

۵۹۔ سو یہ کہنا رکھیں کہ ان کی سزا بھی باہری باہری ہے جب کہ ان سے پہلے ان کے ساتھیوں کی

سزا باہری باہری متواتر ہو چکی ہے عذاب و عذابت علیہا طلب نہ کریں۔

۶۰۔ سوران کافروں کو اس دن کا آسمان پر سخت ترین عذاب ہر ما جس دن سے ان کو ڈرایا جا رہا ہے (تفسیر ابن

لغوی اشارے ۵ عَسُوْا : انہوں نے سرکش کی ۶ قِيَامٌ : کھڑے ہونے والے ۷ مُشَقَّرِيْنَ : بدلہ لینے والے ۸

مُؤَسَّوْنَ : متدبر والے ۹ مَا جِدُّوْنَ : بھیجانے والے درست کرنے والے ۱۰ فَيَقْتَرُوْا : عیب چلو ۱۱ تَوَاصَّوْا

انہوں نے وصیت کی ۱۲ طَاغُوْنَ : نافرمان، سرکش، شریک ۱۳ مَلُومٌ : مذمت کیا ہوا ۱۴ (نصائے القرآن)

تفسیر خلاصہ ۱۵ فسق و فجور ہی مبتلا قوم پر پانچاں کے طرفان کا عذاب بھی آتا رہا ۱۶ مردوں کو زندہ کرنا

اللہ تعالیٰ مکاتے ہرگز مشکل امر نہیں۔ نیامات کی دنیا میں بھی زوجیت لائیں اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ سے جا رہا ہے۔
 ہر چیز سے دامن چھڑا کر اللہ کی طرت دوڑو۔ ایک لمحہ مضائقے بغیر اللہ تعالیٰ کی پناہ میں آ جاؤ۔ خیر دار
 اللہ کے سرا کہی کر معبود نہ بنانا۔ سرکش کو اس کی سرکش سے باز رہنے کی ہدایت اسے ناصح کا دشمن بنا دیتی ہے
 سورج کا کام نور افشانی ہے اگر کوئی نابینا دشمن سے نہیں نہ پائے تو سورج اپنے کام سے رکتا نہیں۔
 رزق اللہ تعالیٰ دیتا ہے۔ ہر ایک اپنے وجود میں اللہ کے کرم کا محتاج ہے۔ اللہ تعالیٰ وسیع القدرت ہے۔
 اللہ کی قدرت ہر عجز اور کمزوری سے پاک ہے۔